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Answer all questions in Sections A, B and C.
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Questions in Section B are set in Greek.
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— there may be more space than you need.

You must not use a dictionary.
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P 6 9 6 8 3. A0 1 2 0

Turn over

©

Pearson



SECTION A

Answer ALL questions. Write your answers in the spaces provided.

Some questions must be answered with a cross in a box X. If you change your mind about an
answer, put a line through the box $¢ and then mark your new answer with a cross X.

Fridays For Future

1 Read the extract from an article about a Greek student, Ariadne, who is concerned
about climate change.

H Ap1ddvn eivat padrtpia tng B’ Aukeiou oe oxoleio Tng ABrvag kat péNog
plag opadag yia tnv mpootacia tou mepiBadAlovtog otnv EANASa.

«OL yoveic pou pou pihovcav mavta yia to mepIBailov. Ano autoug éuaba
va 1o oéPopat ‘Otav éuaba o011 N opydvwon «Mapaockevég yia 1o MéNov»
Ba €pOel kal otnv EANGASQ, XapnKa Kal anmo@dcioa Ot OéAw va umw otnv
opdda auth apéowc. To mpoAnua otnv EAN&Sa eival 6Ti ol meplocdTePOL
avBpwrol dev E€pouv i Sev TIOTEVOLV TTOCO UEYAAN KATACTPOPN Yia TO
mepIBAaAov gival n alayr] 6To KAipa».

Answer the following questions in English.

(a) How did Ariadne become interested in the environment?

(c) According to Ariadne, what is one of the biggest challenges that people like her
face in Greece?

(Total for Question 1 = 3 marks)
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To xwp16 ¢ eAnidag by Irene Georgiadou-Livada

2 Read the extract from the text. The narrator and her friend, Katia, are taking a trip
back to the village, where they were born.
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‘Eva mpwi Eekivioape. AloAé€ape va Ta&IOEPOUUE PE TO TPEVO, TNV AYATTNUEVN HOG
ouvnBeta. H Stadpoun Atav urmépoxn, Simha amd To mMoTAWL Kal PUe Opop@n B€a mpog
10 BouVvo.

Otdoape kat Eekivoape pe ta média amd Tov o1dnpodpouiko oTabuod pe katevBuvon
TIPOG TNV OoPPN TMAATEIQ.

Katd tn didpketa Tng S1adpouni¢ pag ouvavtioape to ynmedo. OQuudpal méoa maidid
ékavav abAntiopd dw, méoeg ekdnAwaoelg yivovtav! Kat mécog kdopog urrpxe! Oxt,
OTIWG TWPA, SUCTUXWG.

3€ aUTOV ToV TOTIO Ol TIEPIOCOTEPOL Eival HeyAANg nALKiag.

OMNol gpeig ot véol, péoa o’ autoug n Katia Ki eyw, guyape ya tnv Adrva.

Answer the following questions in English. You do not need to write in full sentences.

(a) What made the train journey enjoyable?
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(b) Why did the narrator feel sad, when she went past the playing field? Give two
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(Total for Question 2 = 4 marks)
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A Greek mathematician in Cambridge 58

3 You read this extract from an interview with a famous Greek mathematician. R

Meydhwoa otnv Kepalovid. 21o AnuoTikd, évag SAoKANOG UAG §é-z::o:
¢Bale éva mpoAnua mou pévo eyw éAuca o€ OAn TNV Taén. Autd
nrav!

>
BTt fose
e

'Huouv KaAo¢ padntig, aAAa oto MNuuvaoto katdlapa 6Tt uouv
€MioN¢ KAAOC oTov aBANTICUO.

H aydrmn pou yia 1o moddo@alpo €ixe oav amotéAecua va unv
Slafalw. Etol, pe oteidave va teAelwow To Mupvacio otnv ABrva.
Exeil Bprika AL TOV TTAALO pou €QUTO.

>moudaoca otnv AyyAia. Htav SUokoAn mepiodoc. Asv Aepa tn
YAWooaq, dev gixa xpripata. Mabaivovtag Tplakdoteg AéEeig tnv
NUéPQ, Enaba ayyAlkd o€ TPEIG UAVEC!

O Aoéyog nmou métuxa otn {wry Ko gival mwg mPooTaTeLW TOV
XPOvo pou. Eival onuavtikoé va diaxeipifecal cwoTd Tov Xpovo.

Answer the following questions in English. You do not need to write in full sentences.

(@) How did this person show his talent for maths, when he was a pupil?

(Total for Question 3 = 5 marks)
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Kottouoe tov opiovta by Lakis Papastathis K88

. . . . . 0 %
4 Read the extract from a literary text. The author describes a class reunion with his old S
. . 0‘,‘00
school friends, on the island of Lesbos. Lz
SO
e
, , , , , , , , , Ko RA
H 1d&n pag eixe eikool oxtw ayopla. Am’ autoug, paleutrikaue dekamévte otnv tafépva gt
, . ’ . DOsetavi et
Tou maAov Aipaviov. Madi kat uo kabnynTég pac. e
X o

Ot 1o moAoI UETA TO OXOAEIO €ixav TTEPACEL TNV EMAYYEAUATIKE TOUG {Wr HAKPLE,
o€ OAa Ta pé€pn Tou KOauov. Kabnyntég, Snudaoiot umdAAnhol, pdyetpeg, diknyopol,
nBomoloi, emixelpnUATIES.

Metd amo xpovia, opwe, Sgv Atav Aiyol autoi mou, oav cuvtadlovyol, avayvptlav oTto
vNoi Kal HEVAVE OTO TTATPLKO TOUG OTTITL.

YAuEpa 6oL ATav YUpw ota e€nvTa TEVTE, AN epéva pou gaivovtav madid. Timota
Oev umopouoe va XaAdoel Héa pou Tov TPOTIO TTou Toug Bupopouy and Ta €L xpodvia
oTIG Taelg Tou oxoAgiou TNG MuTIARVNG.

O ©paocvfoulog dpxloe va Buudtal évav évav Toug andvte, CUUPWVA UE TN B€on Toug
oTo Bpavio. «ZTNV MPWTN CEIPA 0 ZO0POKAAG PE TOV ATTOOTOAN, ...».

Put a cross X in the correct box.

Example: The narrator attended a school...

in Athens.
for gifted children.

abroad.

X O oo
O N w | >

for boys.
(i) The reunion took place...
in the old school.

at three o' clock.

in a restaurant.

0o/oo o
O N w | >

after 28 years.

RN 00 0O ormm
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(ii) The reunion was attended by...

(1)
[J | A everyonein the class.
[J | B old high school friends and teachers.
[J | € old high school friends and their families.
[0 ' D 15peoplein total.
(i) Most of the people in that class... ()
0 | A went to university.
[0 | B gotmarried.
[J | € became lawyers.
[J | D pursued careers away from home.
(iv) Some of the people in that class... ()
[J | A boughta house on the island.
[0 | B retired to the island.
[J | € spent holidays on the island.
[J | D had businesses on the island.
(v) The narrator thought that his old friends... ()

were childish.

were very athletic.

looked as they did before.

I O I O O
O N | w >

did not remember him.

(Total for Question 4 = 5 marks)
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School competition

5 Read these interviews with students who took part in a research based competition in
Cyprus.

Ma 11n xpovid, to MavemotApio Aeukwaoiag MPOoKAANETE HABNTEG va oTeilouv
EPEVVNTIKEC EpYaOieC yia To Sdlaywviopd «Epguva amd MabnTécy.

Ot epyaoieg mpémel va gival amd opAdEG OTIC OTTOIEG CUMUETEXOUV PEXPL Kal
eNTA atopa. Ot padntég mou Byaivouv mpwTol kepdiCouv xprinata Kat éva
ekmatdeutiko Taéidt oto Aovdivo.

Ti Aéve HaBNTEC Kal LOBATPLEG TTOL TTHPAV PEPOG;

Avva: AoUAEYPQA UE TIC CUMHABATPIEC pou. To TPpOBANUa mou BéAape va AUCGOUE
givat Ta okoumidla otn 6dAacoa. Amellolv cof3apd Ta Ydapla Kat OGAOUG TOUG
opyaviopoug tng 6dAacoac.

Ztapog: H opdda pou gival pabntég tou Aukeiou. H €peuvd pag Atav mavw otnv
TIOAITIOTIKN Kivnon TOU TOTIOU HaG. 2xeOIA0AE Hia loTOoENISa, yia va pdbouv
ool yl' auTAv.

OékAa: [a TNV €pguvd pou doVAePa padi ue TR CUMUABATELA pou, TNV lwavva.
MpoomnaBnoape va Bpoupe TPOTTOUC va KAVOUUE TO OXOAEIO LA, TTOU gival oav
10 S€UTEPO OTITL PaG, TTIO EVXAPIOTO Kal AVETO.

Mapw: Mg tnv opada Pou KAVAUE EPEUVa TAVW OTNV IO£A EVOG OIKOAOYIKOU
OTITIOU, UE KATIO, TIOU XPNOIUOTIOLEL LOVO NALOKK EVEPYELQL.

Who says the following? Enter either Anna, Stamos, Thekla or Maro.

Example: Thekla : | collaborated with a friend.

(a) :Iam interested in green energy.

(b) : | want to save marine life.

() : I'd like everyone to know about local cultural life.
(d) : I spend a lot of time at school.
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(e) What rule must the student teams entering this competition follow?
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(Total for Question 5 = 6 marks)
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The forests of Cyprus

6 Read this page from a website about protecting the natural resources of Cyprus.

10

Av BéAete va SeiTe TIC OPOPPIEC EVOC TOTIOU, AKOUOTE TOUC VTOTIIOUC KAl
0KOAOUONOTE TIG CUVAOELEG TOUG. 2TIC KOURBEVTEG TOUG Ol KUTTplol avagpépouv
ouvéxela ta Bouvd Toug Kal €181kd To povadikd Tpdodog, mou gival n «mpdotvn»
kapdid Tou vnalou.

310 EOvIKO Adoog €xouv AdN peTprioel 750 €idn utwy, and ta omoia ta 12 Ta
Bpiokouue povo ekei. Ekei Ba ouvavtioste mapadoaoiakd xwpld, dévipa, {wa,
MIKpd Spoudkia kat novyia. Otdvel B€PRata va pnv dtaié€ete va ndte Ta mpwTta
JaBpatokvplaka PETA Ta X1ovia, 6Tav 0ot avePBaivouv oTo Bouvo.

MNa €0dg mou ayandate Tnv me(omopia péoa oTo PUOLKS Tomio, ald dev {€peTe
KOAA TNV mepLoxn, umdpyouv evayoi Kal LAAloTa Swpedv.

Ta ddon avriikouv o€ 6Aoug pag. I auTd ipaoTe Ki gpeic umevBuvol yla TV
TIPOOTACIA TOUG Ao TIG TTUPKAYIEG, OXL MOVO TO KPATOoG. Ot KUPIEG aITiES
mupKaylwv otnv Kompo givat ol aypotikég Spaotnpldtnteg, n Enpaocia, Ta
okoutidla mou metdpe. DUOLKA, ag UnV EEXVAUE TIC WTIEG TTOU AVAPBOULV PEPLKOL
TTOU TTNyaivouv ekdpopn, yla va YAcouv gaynTtéd akOUa Kal GTOUG XWPOUE OTTIOU
ammayopEeVETAL VA TO KAVELG QUTO.
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(i) What does the journalist tell us?
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Put a cross X next to each one of the three correct boxes.
(3)

Example | There are free guided walks of the mountains.

A Most visitors prefer to go on long walks.

You get the best tips about what to see in Cyprus from a guide book.

People in Cyprus think all their mountains are equally beautiful.

Some of the vegetation on the mountains is unique to Cyprus.

Occasionally it gets very crowded in the mountains.
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People avoid the mountains when it snows.
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The protection of the forest is a civic responsibility.
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Answer the following questions in English.

(ii) When is Troodos particularly popular with visitors?

<

SRR,

TR
K 1<V

‘%&5%%3

betetetetets!

255
o

YO
NG

RS,

KRR ARRAK AR AR

5
%

ORISR,
S
%
o2
&

CRILIKL:

<%
9%
05

R
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SECTION B
Awakomég pe avtokivnro!
7 Kavelg pia épeuva yia dtakomég kat Stafddlelc autd 1o dpbpo.
'HpOe K1 0 lovviog. Kalpdg va e Slakomég. YIapxouv Opwe TOANOI,
KUPIWG OIKOYEVELECG, TTOU OEV £XOUV APKETA XPHATA VIO KATL TETOIO.
To taéid1 pe To autokivnTto €ival N KaAAUTEPN AUON YIO OLKOYEVELD UE
matd1d mou B€AeL va KAvel SIOKOTTEG PTNVAL.
Emiong, mpoo@épel kal pia eAeuBepia mou Sev TV €XELG, OTAV
Ta&1develg pe mAoio.
ZeKIVAG To Tadidl TNV wpa mou BEAEIC. ZTAPATAG, OTav PAETEIC KATIL
TTOU OOV OPEOEL.
N'vwpielg pa aAAn EAAGSQ, pakpld amo ta TouploTikd vnotd. Kabeoal
aveta! Xta moia tov AlyouoTto ocuxvd Taldevelg 6poiog.
Bale éva X oto owotd teTpdywvo.
Napadeypa: Autd 1o Apbpo eival yia SlakoTEéc. ..
X | A To kahokaipt.
[0 | B oto ewtepiko.
0 | € otavnow.
0 | D o€ kapmyk.
(i) Autéc ol SlakoTéG gival KOAEG yIaL. .. 1)
O | A pobntéc.
[J | B owkoyévelec.
[0 | € eAevBepouc.
0 | D teuméhndec.
. J
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(ii) 'Eva mMAEOVEKTNUA TwV SIOKOTIWV AUTWV Eival... ()

n XaAdpwon.

n B¢a.

I 0 O I O

A
B
C nwpaia BAdNaocoa.
D

TO XapNAS KOOTOC.

(i

i) Otav KAvelg S1aKOTIEC UE TO AUTOKIVNTO, AvnOUXEIC AlydTEPO Yial. ..

(1)

TOV XpOvo.

TO QaynTo.
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Ti emayyé\pata avalntoiv ot épnpot;

8 Awapadleic 0’ éva UmAOYK TIC ATTAVTACEIC TWV CUPUAONTWY OOV Yla TNV KAPLEPA TTOU EMOUUOUV.

Tapa: M’ apéoel va dnuiovpyw. Ekava Adn pia Tawvia pe Kivouueva oxédia
yta évav dlaywviopo kat Byrika mpwtn. To 6velpd pou gival va ormouddow
Kivnuatoypdaq@o.

ItéN\a: To emayyeApa mou BéAw va akoAouBrow oTo HENNOV €ival AOTUVOUIKOC.
Mou apéoel va gipat xprotun otoug dAouc. Emiong, dev umdipyel avepyia o’ autd
TO EMAYYEAUQ.

Tiva: lpdew yia 1o meptodiko tou oxoAeiov amd tnv A’ N'uuvaciou. Oa riBeia va
yivw dnuoactoypd@og, aAAd @ofdual mwg ta xpripata dev ival KaBOAou KaAd.

Toia: OéAw va yivw Unxavikog autokivitwy. Onwg katalafaivete, dAol
SlapapTtupovTtal, emeldn ipat kopitol. Aev pe melpddlel kabBoAou. Eyw Ba kdvw
auTo Tov BEAW.

Mowa eivay; AldAeée avaueoa ota Zapa, ZTéAAa, Tiva kal Zogia. Mnopeic va
XPNOILOTIOINCELG [Ia AéEN TIEPIOCOTEPEC ATIO [ia YOopPA.

Napadeiypa: H 2dpa givat kaAr} otnv Texvoloyia.

(@ H Oev @ofdtal mou moAloi dta@wvouv padi tne.

(b)H vopiCel mwg dev Oa maipvel apkeTd HIoBo.

(o H &€pel mwe Ba Bpel apéowc SouAeld.

(d)H mApE éva Bpapeio.

(e) H BéAel va Bonbdel Tov kéopoO.

(Total for Question 8 = 5 marks)
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Ta Oepiva civepa K

9 Awpadleic To mapakdtw andomacua and apbpo os EAANVIKA epnuepida. BRSS

::0“
RN
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35

Av umdpyel évag AOyog TTou avTEXOUUE Ta KaAoKaipla oTnv 5%
TTOAN, AUTOC €XEL va KAVel Pe Ta Beptvd otveud. Kupiwg, ylati otig ms

, , . . , S
Op00EPEC AUAEC TOUG UTTOPOUE VA aTo@UYoUUE TN (€0Tn Kal SIS
TNV Kivnon t¢ mOANG Kat va XaAapwWooUE Aiyo. S5

To @eTIvo kahokaipt, Ba Byouue yia pia akoun gopd otov et
ayamnuévo pag Beptvo Kivnuatoypdgo. RS

O©a kabiooupg, yia va SoUue pia KaAA Tavia, Katd mpoTtipnon S5
KATL Yla va YEAAOOUE, mTapéa Pe Eva TTOTO.

Teheutaia Ta ovepd BeAtiwOnkav Kt dANo. Emeidry undpyouv
Tpaméfla SimAa oTig B€oelg pag, Tnv idla oTtyur umopoUpE va
amoAapBAavouue TNV Tavia Hag Kal va TPWUE To paynTo Pag.

3TIG KAVTIVEG TWV KIvnUaTtoypd@wVv BpIioKelg amd TUPOTIITEG Kal §§§:§§3§
OTTITIKEG AEUOVASEG PéXPL COUPBAAKIAL. S

Ta Bgpva ovepd givat n Bpadivi diaockédaon yia 6coug dev e
HTTOPOUV Va TTAVE SIOKOTIEG, YIa TOUG {EVOUG TOUPIOTEC TTOU ey
Ta €xouv NON &l 6Aa, ald dev €xouv Oel TTOTE pia Tawvia oTo S
UmaBpo, kat B€PRata autoug Tou AaTtPEVOUV TOV KIVNUATOYPAEPO. I

TéNog, n Ceotn Kal PINIKA aTuoo@alpa oto otvepud Sivel TNV
€UKalpia oToug avBpwToug TTov gival povol va Bpouv mapéa Kal KK
VA YVWPIOTOUV UE KOGHO. s
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ATIAVTNOE OTIC EPWTAOCELC OTA EAANVIKA. Agv gival amapaitnTo va YpAYelg OAOKANPEC TTPOTACEIC.

(@) Timpoo@épel To BepIvo olvepd 0TOV KATOIKO TNG TTOANG;

(c) Narti o Snuoctoypdpoc amorapdvel TwpPa To BEPIVO CIVEUA TTIO TTOAD Ao TIPLY;
MpdYe 2 AemTOEPELEC.
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SECTION C

Translation

10 Translate this passage into English.

Kd&bBe xpodvo 1o ox0oAeio pag opyavwvel pia ekdpoun o€ éva pépog otnv EAAGda i oto
e&wTepPIKO. H ekOpoun KpaTdel TEVTE HEPEC Kal TTEPINAMBAVEL ETTIOKEPEIC OE HOVOEI Kal
S1dgopa alobeata. O£tog mryape otnv KUmpo kat mepACAE PAVTAOTIKA, YIOTi KAVOUE
Kal dA\a payuata. Eixape éva ehe0Bepo andysupa otnv MNMag@o, 6TTou KOAUUTTRCAUE Kal
naiape otnv mapalia.

(Total for Question 10 = 7 marks)

TOTAL FOR SECTION C =7 MARKS
TOTAL FOR PAPER = 50 MARKS
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